

CPI跌穿1%創五年新低

專家：有下行壓力 暫未至通縮

在食品價格漲幅回落帶動下，內地1月CPI同比上漲0.8%，是2009年11月以來漲幅首度跌至「1」以下，創逾60個月來的新低。CPI回落主要受蔬菜價格下降、春節錯月、國際原油價格持續下滑等三個因素影響。有經濟分析師預料2月份CPI將企穩，目前還不用擔心陷入通縮。

【大公報實習記者祁詩揚北京十日電】

國家統計局2月10日發布數據顯示，1月內地居民消費價格總水平（CPI）同比上漲0.8%，同比回落0.7個百分點，其中城市上漲0.8%，農村上漲0.6%；食品價格上漲1.1%，非食品價格上漲0.6%；消費價格上漲0.5%，服務價格上漲1.3%；環比則上漲0.3%。對此，國家統計局城市司高級統計師余秋梅指出，CPI同比漲幅回落的原因有三。一是氣候因素致鮮菜價格同比下降；二是春節錯月因素；三是受國際原油價格持續下跌影響，汽油和柴油價格同比降幅分別比上月擴大7.1和7.3個百分點，導致CPI漲幅回落約0.07個百分點。

民生宏觀研究院執行院長管清友表示，分項中食品環比漲幅1.2%，弱於歷史均值，這說明儘管生豬產能下降，但只是總需求放緩下的滯後反應；儘管近期油價反彈，但考慮到上半年原油和去年同期對應的基數差距，且原油庫存高企，油價反彈力度和持續性預計偏弱，未來還會繼續拖累物價漲幅。

2月CPI預計反彈

交銀資管高級分析師陳鵝飛告訴大公報，由於去年春節在1月份，部分商品和服務價格上漲較多，抬高了今年同期的對比基數，致使同比漲幅回落。他表示，在「寬信貸」政策傳導效率仍有待進一步提高的當前形勢看，為應對「長端投資回報慣性下滑、實際利率被動抬升」不利衝擊，如適時啟動新一輪不對稱降息的結構性放鬆，從而降低實際利率，將有效緩解通縮風險，預計2月CPI將企穩。

管清友表示，通脹低位徘徊的主因是經濟持續下行導致實體總需求不足，穩增長的力度和強度難以抵掉房地產下行、地方造城運動收斂和私營部門投資下降的合力，出於通縮和金融風險防範的考慮，貨幣還會繼續寬鬆，2月降準不會是貨幣寬鬆的終點。

討論零通脹為時尚早

管清友預測未來CPI仍有下行壓力。而貨幣寬鬆主要是為了緩釋物價下行壓力之下的存量債務風險，並非刺激增量經濟，一方面因新常態下經濟政策更注重調結構，地方政府肆意舉債發展經濟的舊思路被抑制；另一方面，人口和庫存因素決定了房地產長期下行趨勢已定，貨幣寬鬆也刺激不了房地產投資的增量。「預計2月CPI同比會因春節效應明顯反彈，短期內通脹仍會在1%-2%區間內運行，討論通脹『0』時代為時尚早。」

另據中新社報道，聯繫到當天發布的1月份PPI同比和環比降幅亦雙雙擴大，關於「中國陷入通縮」的擔憂又起。

滙豐銀行大中華區首席經濟學家屈宏斌指出，數據表明內地通貨緊縮壓力有所加大，經濟下行態勢並未有效扭轉。但他強調，「短期內還不會通縮。」

首創證券研究所副所長王劍輝也指出，由於春節因素影響，與1月、2月單月數據相比，3月的數據更有參考價值。「總體而言，價格進一步走低導致通縮局面出現的可能性較低。」



PPI降4.3% 失速風險增

【大公報實習記者祁詩揚北京十日電】1月份內地工業生產者出廠價格（PPI）同比下降4.3%，跌幅比對上一個月擴大1個百分點，已連續35個月負增長，創2009年11月以來的最大跌幅；環比則下行1.1%。工業生產者購進價格同比下降5.2%，環比降1.3%。業界人士指出，內需疲弱和輸入型通縮加重是主要原因，同比增速慣性下探表明工業經濟失速的風險正累積上升。

國家統計局城市司高級統計師余秋梅分析說，受國際油價和大宗原材料價格波動影響，1月部分重要生產資料價格降幅擴大。石油加工、黑色金屬冶煉和壓延加工、石油和天然氣、化學原料和化學製品製造四個行業影響PPI總水平下降約2.8個百分點，佔總降幅約65%。

交銀金研中心研究員劉學智表示，PPI整體趨勢性下跌，一方面是因為工業領域產能過剩壓力較大，內需疲弱導致對主要生產資料需求

減弱；另一方面是因為國際大宗商品供大於求狀態短期內難以轉變，輸入性通縮壓力持續積累。

房地產投資持續下行

劉學智認為PPI負增長態勢短期內難以改善。「供需失衡狀態短期內難以轉變，大宗商品價格仍未見底，在未來一段時間可能繼續下跌。」在全球初級產品及工業中間產品整體走弱的背景下，輸入性通縮壓力有增無減，工業產品價格整體低位運行的態勢難以改觀。產能過剩下內需不足，難以對PPI的改善帶來支撐。此輪工業通縮在一定程度上反映出「結構性轉變」仍將持續一段時間。「工業通縮已經成為經濟運行面臨的風險之一，並將進一步對經濟增長帶來負面影響，預計PPI負增長態勢仍將延續。」

民生證券宏觀研究員李奇霖認為，房地產



▲1月內地食品價格上漲1.1% 新華社

專家之見

【大公報訊】據中通社報道，中國人民大學財政金融學院副院長趙錫軍表示，貨幣政策存在放鬆空間，央行將繼續使用數量性的金融工具，通過降低存款準備金率來調節市場。

趙錫軍表示，1月份CPI漲幅跌至1%以內的水平，符合此前市場預期；受宏觀經濟減速和8項規定等反腐工作的深入，內地消費需求明顯回落。但從另一方面看，春節前夕物價增速仍保持低位運行態勢，顯示出目前生產供應相對穩定。

談及未來貨幣政策走勢，趙錫軍表示，CPI漲幅持續走低後，貨幣政策存在放鬆空間。通貨緊縮的表現形式主要是貨幣供應不充足，因此，央行還將繼續使用數量性的金融工具，通過降低存款準備金率來調節市場；與此同時，增加貨幣發行來彌補流行性。

此外，1月份PPI同比跌幅擴大至4.3%，連續35個月負增長。「PPI跌幅的擴大主要是由於能源產業價格的走低，煤炭、石油等工業價格降幅明顯。」趙錫軍指出，投資、消費以及出口的增長動力不足讓經濟出現明顯的下滑態勢，但即便如此，也不能重走重複投資等老路。中國經濟健康發展的前提，當規模出口、大舉投資的優勢不再，加速改革，積極推進企業創新和升級換代才是正途。

投資持續下行，經濟總需求不足是PPI降幅擴大的主因。在一系列政策支持下，房地產銷售還未見實質性好轉；而工業品產能跟隨房地產和地方基建擴張，房地產市場因為人口和庫存步入長周期下行，地方政府主導的大快幹式投資被抑制，PPI好轉只能寄希望於供給收縮。若過剩產能不能被有效出清，工業品價格將持續負增長。



▲內地1月份PPI降幅擴大至4.3%，連續35個月同比下降。圖為中鐵大橋局的工人修建福州金山大橋附橋 新華社

河南去年66人捐造血幹細胞

【大公報記者楚長城鄭州十日電】大公報記者者今日從河南省紅十字會獲悉，該省去年有66位志願者捐獻造血幹細胞，連續第三年位居全國各省區之首，獲中國紅十字會總會表彰。

河南省紅十字會第五屆理事會第二次會議10日在鄭州召開。該省紅十字會黨組書記、常務副會長趙國新作工作報告，總結河南省紅十字會系統2014年工作，安排部署2015工作任務。去年，該省紅十字會系統共接收社會各界捐贈款物折合人民幣10633.58萬元（其中資金8028.96萬元、物資價值2604.62萬元）；發動無償獻血233萬餘人次；宣傳動員捐獻遺體21例，捐獻人體器官61宗；救助先心病貧困患兒1495名，救助白血病貧困

患兒490名，救助資金2731萬元。

造血幹細胞移植是治療白血病最有效的手段之一，可提高白血病的治愈率。2002年，中國紅十字會啟動造血幹細胞捐獻者資料庫建設，並在31個省區市建立分庫。河南分庫2003年1月成立。截至目前，河南共有99806名造血幹細胞捐獻志願者，466位志願者捐獻造血幹細胞。

趙國新說，今年是河南紅十字會「品牌建設、志願服務年」，打造具有河南特色、影響廣泛的紅十字人道救助品牌，匯聚社會正能量，擴大紅十字志願者隊伍，着力推進組織建設、隊伍建設和信息化建設，全面提升紅十字會作為黨委政

府人道領域助手的工作水平。



▲2003年至今，河南累計有99806名志願者捐獻造血幹細胞 資料圖片

穗免費巴助500低保工返鄉

【大公報記者官文清廣州十日電】2月10日，由廣州團市委聯合多部門舉行的「冬日暖陽——2015春運直通車送你回家」活動首批10輛愛心大巴，啓程往兩廣地區六市，近500名低保外來工受惠，第二批愛心巴士於12日出發。

廣州團市委青工農部長麥文輝表示，此次活動共設10條線路20輛車，目的地為粵湘桂三省部分城市。近800人報名參加，以環衛工、家政人員、建築工人、工廠工人、保安等群體為主。免費大巴安全措施十足，如上車前所有乘客和行李均需通過安檢；每輛車的司機都會領到一個應急藥包。為防止疲勞駕駛，車程較遠的柳州、南寧線路等，均配備2名司機輪換駕駛。

有乘客稱，愛心大巴既緩解了春運壓力，也解決了在穗打工者買票難的問題；也有乘客說，此次活動是屬於外來務工者的福利，希望明年能繼續開通。



10日，在太原開往成都的列車上，乘警在車廂內表演手風琴等文藝，豐富旅客們的旅途生活。 中新社

福州年底通地鐵 貫四區

【大公報記者羅申福州十日電】福建福州市政府今日在新聞發布會介紹說，福州地鐵1號線今年底通車。1號全長29.2公里，貫通晉安、鼓樓、台江、倉山四區。

福州市地鐵1號線2009年12月底動工，原定2014年底試運行，但由於地質條件複雜、施工難度大、徵地及房屋徵收工作、管線遷改、交通導改、沿線開發、安置房建設等因素綜合影響，工程總體進度較原計劃滯後一年。目前，項目土建已進入收尾，一期共有21個車站，其中乘換5個，車站已完成主體結構施工。

粵H7N9增至43宗 督導組9地防控



▲為防控禽流感，今年開始，上海市黃浦區關閉轄區內五家菜場內的活禽定點銷售點，未來將不再恢復活禽交易 新華社

【大公報訊】據中新社報道，廣東省衛生計生委2月10日通報，汕頭市確診1宗人感染H7N9禽流感病例。該省H7N9病例已經增至43宗；廣東派出7個衛生督導組，分赴廣州、深圳、珠海、韶關、惠州、中山、江門、湛江、清遠等9個地市，以加強疫情防控力度。

當天通報的汕頭患者為一名33歲張姓男子，家住汕頭金平區。2月9日被確診為H7N9病例，目前患者病情危重，在市定點醫院收治住院。

廣東衛計委透露，為做好H7N9防控工作，該省防控人感染H7N9禽流感疫情工作領導小組辦公室已派出7個督導組，分赴廣州、深圳、珠海、韶關、惠州、中山、江門、湛江、清遠等9個地級市督導防控工作。

據悉，督導發現各市相關疫情防控制度有待進一步落實，存在活禽零售市場零存欄不落實，活禽銷售區、宰殺加工區與消費者之間物理隔離的「檔口三分離」需要進一步

改善等情況，增加了民衆感染風險。

如深圳市臨時休市期間活禽市場仍有活禽銷售，廣州市活禽經營限制區越秀區有活禽售賣。督導組向當地政府通報了督導情況，並要求限期整改。

由於H7N9病例持續增加，廣東6日通報要求全省嚴格執行《廣東省家禽經營管理辦法》，落實一日一清洗、一周一大掃除、一月一休市、活禽零存欄的制度，並公開各地市活禽經營市場每月一休市日期和每周一大掃除時間。

疾控中心建議粵關活禽市場

另據央視報道，中國疾控中心通報，今年以來全國確診人感染H7N9禽流感病例100宗，死亡25宗，其中，廣東41宗，死亡10宗。病例數明顯低於去年同期，但由於活禽是H7N9的主要感染源，廣東是高發地區，因此建議廣東盡快關閉活禽經營市場。